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CONTEXT 
Violenţa în familie şi traficul de fiinţe umane reprezintă încălcări fundamentale ale drepturilor omului şi pericole grave pentru securitatea 
umană1. Fiecare a patra femeie din Republica Moldova este victimă a violenţei în familie, fie ea fizică, sexuală, psihologică sau economică. 
Cele mai expuse riscului de violenţă sunt femeile cu vârsta cuprinsă între 20-40 de ani. Violenţa poate fi întâlnită în familii cu divers statut 
economic şi social, totuşi majoritatea victimelor sunt din localităţile rurale şi din familiile vulnerabile. Abuzul de alcool, sărăcia şi 
mentalitatea patriarhală reprezintă principalii factori ce contribuie la gradul înalt de incidenţă al violenţei în familie. Majoritatea victimelor nu 
raportează cazurile de abuz şi nu solicită ajutor şi asistenţă, deoarece se ruşinează de ce ar putea spune sau crede lumea, dar şi pentru 
că nu au încredere în intervenţia profesioniştilor. Violenţa în familie este deseori ignorată de societate, fiind considerată o problemă  de 
ordin privat şi un subiect tabu pentru discuţii.  
 
Sărăcia, serviciile subdezvoltate, şomajul, discriminarea de gen, violenţa în familie sunt câţiva dintre factorii ce favorizează traficul de fiinţe 
umane. Republica Moldova este, în prezent, una din principalele ţări de origine ale traficului de fiinţe umane şi, într-o măsură mai mică, 
ţară de tranzit şi destinaţie pentru victimele traficului. În perioada  2000 - 2008, peste 2.400 victime ale traficului şi 1.300 potenţiale victime 
au fost identificate şi asistate de Misiunea OIM în Moldova. Numărul real al persoanelor traficate este însă mult mai mare. Majoritatea 
victimelor sunt femei şi fete traficate în scopul exploatării sexuale. Şapte din zece victime spun că au plecat în străinătate din cauza 
faptului că erau bătute şi umilite în propria familie. 20% de victime au fost traficate atunci când erau încă copii. Majoritatea victimelor sunt 
femei şi fete traficate în scopul exploatării sexuale. Bărbaţii sunt traficaţi pentru a face munci necalificate în construcţii, agricultură şi în 
sectorul serviciilor, iar copii – pentru a cerşi. În ultimii ani a crescut numărul persoanelor traficate intern (dintr-o regiune a ţării în alta): fete 
şi femei tinere pentru a fi exploatate sexual, iar bărbaţii pentru a fi exploataţi, în special, în munci agricole. Există date potrivit cărora 
bărbaţii din ţările vecine sunt traficaţi în Moldova pentru muncă forţată.  
 
Guvernul Republicii Moldova şi-a asumat angajamentul de a lupta împotriva traficului de fiinţe umane şi a violenţei în familie prin ratificarea 
tratatelor internaţionale relevante şi prin armonizarea legilor şi politicilor naţionale cu standardele internaţionale. Deşi Moldova a înregistrat 
progrese importante în domeniul dat, mai sunt încă multe probleme ce necesită soluţionare. Studiile arată că numai un număr mic de 
cazuri de violenţă în familie şi trafic de fiinţe umane sunt înregistrate în mod oficial şi asistate. În prezent, Republica Moldova nu dispune 
de date oficiale ce ar arăta numărul real de victime ale traficului şi violenţei. Guvernul este în proces de a crea un sistem de colectare a 
datelor şi de a edifica un Sistem Naţional de Referire pentru victime şi potenţiale victime.  
 
Patru agenţii internaţionale de renume ce îşi desfăşoară activitatea în Moldova – Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD), 
Fondul ONU pentru Populaţie (UNFPA), Misiunea Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie  (OIM) şi Misiunea Organizaţiei pentru 
Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE) – şi-au unit eforturile pentru a aborda aceste probleme acute din domeniul securităţii umane în 
cadrul proiectului „Protecţia şi abilitarea victimelor traficului de fiinţe umane şi ale violenţei în familie”, finanţat de Guvernul Japoniei şi 
Fondul ONU pentru Securitate Umană.  
 
Proiectul este implementat în cooperare cu Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului, Ministerul Administraţiei Publice Locale, 
Ministerul Sănătăţii, Ministerul Afacerilor Interne şi Ministerul Reintegrării, autorităţile locale, precum şi ONG-urile naţionale şi locale.  
 
Scopul principal al proiectului este de a garanta  accesul echitabil la servicii de bază de calitate pentru persoanele expuse riscului de trafic 
de fiinţe umane şi violenţă în familie. Beneficiarii proiectului sunt: victimele traficului de fiinţe umane şi ale violenţei în familie, precum şi 
persoanele expuse riscului de violenţă şi trafic 
 
Proiectul este implementat în 5 raioane-ţintă: Anenii Noi, Rezina, Şoldăneşti, , Vulcăneşti şi Grigoriopol. 
 
Proiectul prevede două componente interdependente:  

1. Protecţie – sporirea capacităţii profesioniştilor în prevenirea cazurilor de violenţă şi trafic, precum şi în identificarea, protejarea şi 
asistarea victimelor;    

2. Abilitare – mobilizarea comunităţilor în prevenirea violenţei şi a traficului şi crearea de noi servicii de bază pentru victime.  
                                                             
1 Comisia ONU pentru Securitate Umană defineşte noţiunea de securitate umană drept protecţie a elementelor esenţiale ale tuturor vieţilor 
omeneşti prin consolidarea şi garantarea libertăţilor fundamentale. Securitatea umană înseamnă protecţia libertăţilor fundamentale, protecţia 
oamenilor de ameninţări şi situaţii critice. Securitatea umană prevede utilizarea unor procese care dezvoltă puterile şi aspiraţiile oamenilor, 
prevede crearea de sisteme culturale, politice sociale, economice şi de mediu care, fiind combinate, oferă oamenilor un trai decent şi demn. 
Securitatea umană cuprinde drepturile omului, buna guvernare şi accesul la oportunităţi economice, la educaţie şi asistenţă medicală. 
(definiţie preluată de pe pagina web a Fondului ONU pentru Securitate Umană:  http://ochaonline.un.org/Home/tabid/2097/Default.aspx ) 
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PROGRAMUL DE GRANTURI MICI 
 
Programul de granturi mici va susţine ONG-urile locale, regionale şi naţionale care îşi desfăşoară activitatea în domeniul combaterii 
traficului de fiinţe umane şi a violenţei în familie, precum şi mass-media care abordează aceste probleme.  
 
Programul va acorda cel puţin 25 de granturi, suma medie pentru fiecare grant fiind de  7,000 dolari SUA. 
 

1. Candidaţii eligibili 
 

ONG-uri locale, regionale şi naţionale, legal înregistrate, care îşi desfăşoară activitatea în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane, a 
violenţei în familie şi în alte sfere apropiate, precum şi mass-media locală, regională şi naţională care abordează aceste probleme. 
 

2. Criteriile de selectare pentru propunerile de proiect  
 

Listele de mai jos nu sunt exhaustive. Prioritate se va da propunerilor de proiect ce vor aborda mai mult de un singur element dintre cele 
descrise mai jos şi vor acorda atenţie specială nevoilor  şi vulnerabilităţii femeilor şi copiilor. 
 
Beneficiarii şi componentele ţintă 
Propunerile de proiect trebuie să abordeze traficul de fiinţe umane şi violenţa în familie prin: 

• sporirea conştientizării publice, acţiuni de prevenire  şi advocacy 
• protecţia şi abilitarea victimelor şi potenţialelor victime  
• dezvoltarea serviciilor la nivel local, regional şi naţional  
• dezvoltarea de capacităţi pentru actorii anti-trafic şi anti-violenţă 

 
Criteriile pentru finanţarea proiectelor 

• ONG-urile şi mass-media solicitante urmează să dea dovadă de experienţă relevantă în domeniul traficului de fiinţe umane şi a 
violenţei în familie sau în alte domenii sociale apropiate 

• Candidaţii eligibili trebuie să dea dovadă de capacităţi adecvate de management financiar 
• Costul mediu al propunerilor de proiect urmează să fie de 7,000 dolari SUA 
• Proiectul trebuie să promoveze parteneriatul cu autorităţile locale şi alţi actori din domeniile-ţintă ale proiectului. Parteneriatul 

dintre actorii de pe ambele maluri ale Nistrului se încurajează  
• Complementarea şi dezvoltarea iniţiativelor deja existente la nivel de comunitate şi raion în domeniul traficului de fiinţe umane şi 

a violenţei în familie reprezintă un avantaj  
• Organizaţiile-candidat trebuie să se axeze pe lacunele existente în eforturile anti-trafic şi anti-violenţă şi să evite dublarea cu 

programele şi activităţile existente  
• Propunerile trebuie să asigure beneficii concrete şi durabile pentru oameni şi comunităţi 
• Organizaţiile-candidat urmează să prezinte criterii ce vor garanta durabilitatea propunerii de proiect şi după încheierea finanţării 

 
Regiunile ţintă pentru activităţile propuse  
Raioanele şi comunităţile ţintă pentru proiectul „Protecţia şi abilitarea victimelor traficului de fiinţe umane şi ale violenţei în familie” sunt:  

- Raionul Şoldăneşti: oraşul Şoldăneşti şi satele Salcia, Găuzeni, Poiana, Cobâlea, Parcani 
- Raionul Rezina: oraşul Rezina şi satele Păpăuţi, Meseni, Ignăţei, Saharna Nouă şi Ţareuca 
- Raionul Anenii Noi: oraşul Anenii Noi şi satele Roşcani, Calfa, Hârbovăţ, Cobusca Veche şi Merenii Noi 
- Raionul Vulcăneşti: oraşul Vulcăneşti şi satele Carbalia, Cişmichioi, Etulia, Etulia Noua şi St.Etulia 
- Raionul Grigoriopol: oraşul Grigoriopol şi satele Speia, Butor, Mălăieşti, Taşlîc şi Carmanova 

 
Propunerile de proiect pentru Programul de granturi mici trebuie să se axeze pe una sau mai multe comunităţi şi raioane menţionate mai 
sus. Propunerile ce vor cuprinde şi alte regiuni din ţară (preferabil aflate în vecinătate cu raioanele şi comunităţile ţintă) sau cele cu 
acoperire naţională vor fi susţinute cu condiţia că vor avea impact şi asupra raioanelor şi comunităţilor ţintă.  
 
Durata proiectelor 
Programul de granturi mici va susţine proiecte pe termen scurt cu o durată maximă de un an (septembrie 2009 – septembrie 2010). 
 
 
 



Proiectul “Protecţia şi abilitarea victimelor traficului de fiinţe umane şi violenţei în familie” este implementat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD), Fondul ONU pentru Populaţie (UNFPA), Misiunea în Moldova a Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie (OIM) şi Misiunea în 

Moldova a Organizaţiei pentru Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE)  
 

Toate activităţile din cadrul proiectului sunt finanţate de Guvernul Japoniei şi   
Fondul ONU pentru Securitate Umană  

Buget 
Suma medie pentru fiecare grant va fi de 7,000 dolari SUA.  
 
Cerinţele bugetare urmează să fie calculate în baza fezabilităţii şi necesităţilor fiecărei propuneri. Proiectele urmează să utilizeze la 
maximum resursele locale şi să evite utilizarea unor expertize costisitoare.  
 
Granturile vor acoperi costurile directe ale proiectului ce pot fi probate prin activităţile proiectului. Exemplele de costuri directe includ 
costurile activităţilor, personalul proiectului şi cheltuielile de călătorii în scopul realizării proiectului. Se vor accepta finanţări de echipament 
doar în cazuri de excepţie, când procurarea acestuia este esenţială pentru realizarea obiectivelor proiectului. 
 
Granturile nu vor acoperi costurile indirecte ce ţin de susţinerea activităţilor zilnice ale organizaţiei de implementare. Exemplele de costuri 
indirecte includ cheltuielile de arendă, costurile pentru serviciile comunale sau cele de curăţire a încăperilor. Organizaţiile candidate nu vor 
subcontracta alţi parteneri. 
 

3. Ciclul de implementare 
 

Pregătirea şi înaintarea propunerilor de proiect 
Pregătirea şi înaintarea propunerilor de proiect pentru Programul de granturi mici se va efectua în două etape:  
 

Prima etapă: Pregătirea şi înaintarea ideilor scurte de proiect (în baza formularelor anexate – Formularul pentru descrierea ideii 
de proiect şi Formularul pentru buget). Ideile de proiect vor fi prezentate până pe  20 iulie 2009, la Organizaţia Naţiunilor Unite în 
Moldova (Chişinău, str. 31 august 1989, nr. 131) în plicuri sigilate, cu menţiunea  „Programul de granturi mici în domeniul 
securităţii umane”, sau expediate prin e-mail la adresa: tenders-Moldova@undp.org , indicând în titlul mesajului „Programul de 
granturi mici în domeniul securităţii umane”. Ideile de proiect vor fi examinate de către o comisie de evaluare a granturilor mici, 
creată în acest scop, ce va fi formată din reprezentanţi PNUD, OSCE, UNFPA şi OIM. 
 
A doua etapă: Ideile de proiect vor fi dezvoltate ulterior în propuneri de proiect. Organizaţiile-candidat vor beneficia de instruire 
specială în acest sens şi de un termen de două săptămâni pentru a-şi formula propunerile finale. Comisia de evaluare a 
granturilor mici va examina propunerile finale şi va aproba un număr minim de 25 de proiecte pentru finanţare.  

 
Mecanismul de implementare şi disbursare  
Mecanismul de implementare se va baza pe acordul de grant încheiat între organizaţia-solicitant şi PNUD sau UNFPA Moldova.  
 
Organizaţia-solicitant va primi finanţarea în trei tranşe:  

Prima tranşă – 40% din buget, în avans după ce va fi semnat acordul de grant 
A doua tranşă – 55%, după aprobarea raportului interimar de proiect de către PNUD sau UNFPA Moldova 
Tranşa finală – 5%, după ce proiectul va fi completat, raportat şi aprobat de către PNUD sau UNFPA Moldova 

 
Responsabilităţile organizaţiei implementatoare  
Organizaţia implementatoare va fi responsabilă de:  

- managementul financiar, achiziţionarea materialelor, tranzacţiile contabile, evidenţa contabilă şi achitarea lucrărilor executate, în 
conformitate cu legislaţia naţională, 

- încheierea acordurilor în scris cu lucrătorii şi menţinerea evidenţei privind calitatea şi amploarea lucrărilor executate, 
- înregistrarea tuturor evenimentelor,  
- completarea în mod adecvat a documentaţiei cu privire la lucrările executate, 
- prezentarea rapoartelor financiare iniţiale, intermediare şi finale, precum şi a rapoartelor narative în conformitate cu cerinţele 

specificate în acordul de granturi mici (semnat între organizaţia-solicitant şi PNUD sau UNFPA Moldova).  
 
Monitorizare şi evaluare 
Monitorizarea şi evaluarea proiectelor de granturi mici se va realiza de către PNUD, UNFPA şi Misiunea OSCE în Moldova, în strânsă 
cooperare cu alţi parteneri. 
 
 
Pentru informaţii suplimentare contactaţi: 
Viorica Creţu, coordonator al proiectului - tel: (0-22) 288-756, mob.: 0691-51-051, e-mail: viorica.cretu@undp.org   
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